
⽊を伐って、枝を払い落とし、
決められた⻑さの丸太に切りそろえる

ことができる「ハーベスタ」

き

●住宅・一般建築物

下刈り

植林

主伐

間伐

二度目の

間伐

適材適所で使う

●木質バイオマス

●間伐材を使った
紙製品

●木製品

印刷用紙
カートカン

しゅうかく

●建設土木資材

●公共建築物

⽇本の森林は、⽊を植えて
育てて使うことが⼤切なんだよ！

木を植えて育てるってどんな仕事なんだろう？

森林・
林業

森の様⼦を空から調べ
たり、⽊を伐ったりする
のに、いろいろな機械が
使われています。

13

林業で使われている機械

⼥性の活躍も
増えているよ。

混み合った⽊
の本数を間引く
などして、⽊の
成⻑を助けます。

間伐
かん ばつ

き

下刈り

苗⽊の成⻑を
助けるために、
周りの草などを
刈り払います。

した が

な え ぎ

か はら

若い⼈も
林業で働い
ているよ。

わか

木は植えてから収穫

するまでに何十年もか

かります。林業は、

育てた森林を次の

世代に引き継いで

いく大切な

仕事です。

林業の仕事

つ

しゅうかく

植栽
しょく さい

森の⽊を伐っ
たあとに、苗⽊
を植えます。

き

な え ぎ

かつ

やく

⽊を伐って、
機械で運び出し
ます。

しゅばつ

主伐
き

しゅ ばつ

森林の調査や⾒回りに
使われている

「ドローン（無⼈航空機）」

ちょうさ み まわ

【関連ページ】
森林・林業白書
第１章第２節→

林業は、木を植えて育て、大きくなった木を収穫する仕事です。林業の仕組みを調べ

てみましょう。



炭素固定量

林齢

呼吸による排出量

光合成による吸収量

日本の森林資源は毎年約６千万㎥も増えています。

身近にある森林資源がどれぐらい使われているか調べてみましょう。

間伐をしないと⽊がもやし状になり、強い⾵が吹くといっぺんに倒れてしまう場合があります。
また、森林の中に光が差し込まず、地⾯に植物が育たなくなります。⾬が降ると、地⾯の⼟が

流され、⼭くずれも起こりやすくなります。間伐をすると、⽊が太く成⻑し、地⾯に植物が育ち、
強い⾵や⼭くずれにも強くなります。

1４

間伐ってなんだろう？

間伐は森林の働きを高めます。間伐をしないと、どうなるか調べてみましょう。

⽊材チップを発電に使うこと
で⽯油などの化⽯燃料を使わず
にすみます。

■今後、住宅を建てたり、買ったりする

場合、木造住宅を選びたいと思ってい

る人がこんなにいます。

間伐をしなかった森林 間伐をした森林

木を伐って使うのはなぜ？ 木を伐っても森林はなくならないの？

⽊材⾃給率41.1％

資料：内閣府「森林と⽣活に関する世論調査」
（令和元(2019)年10⽉）

資料：国⽴研究開発法⼈ 森林研究・整備機構 森林総合研究所の資料を基に農林⽔産省作成

■森林は木を伐らないでいると、だんだん炭素を

吸収して固定する量が減ってきます。

⽇本の⽊材消費量 8,213万㎥

国産材の量
3,372万㎥

外国からの輸⼊量
4,841万㎥

■１年間の森林資源の増加量

木材を使うと二酸化炭素の排出を減らすことができます。どのような仕組みで減るのか調べてみ

ましょう。

⽊造の建物は、建ってから何⼗年と⼆酸化炭素を
閉じ込めておくことができる「第２の森林」です。

炭素貯蔵量

木造住宅 鉄筋コンクリート住宅

６炭素トン 1.6炭素トン

地球温暖化
防⽌のために
も⽊を使って、
また植えて育
てることが必
要だね。

かん ばつ

かんばつ

かん ばつ

かん ばつ たお

かん ばつ

き

きゅうしゅう

りんれい

ち き ゅ う お ん だ ん か

はいしゅつ

きゅうしゅう

しげん

はいしゅつ

てっきん

と

ちょぞう

こ

き

こきゅう

しげん

しげん

資料：林野庁「令和３(2021)年⽊材需給表」

ふ

ふ

■⽊造住宅（昔か
ら⽇本にある在
来⼯法のもの）

■⽊造住宅（ツー
バイフォー⼯法
など在来⼯法以
外のもの）

■⾮⽊造住宅（鉄
筋、鉄⾻、コン
クリート造りの
もの）

■わからない

てつ

きん てっこつ

じゅうたく

じゅうたく

じゅうたく

じゅうたくじゅうたく

こ

年間増加量６千万㎥

60m 100m

10,000m

航空機の
⾶⾏⾼度

わり
合わせて７割以上

じゅうたく

炭素量
の変化

じゅうたく

⽇本の⽊材⾃給率は最近上昇し続
けているよ。

き

かん ばつかん ばつ

じょうしょう

じょうしょう

■2021年の日本の木材自給率

【関連ページ】
森林・林業白書 第１章第２節→

【関連ページ】
森林・林業白書 第３章第２節→

（光合成により森林の中
に取り込まれた⼤気中の
⼆酸化炭素の量）

スギの場合、炭素固定量の
ピークの林齢は20年〜50年とい
われています。

じきゅうりつ

じきゅうりつ




